

# 离婚后老人探望孙辈行不行? 婚前病史要不要“坦白”?

——聚焦民法典婚姻家庭编草案三审

21日,民法典婚姻家庭编草案提请十三届全国人大常委会第十四次会议三审。对婚姻无效或被撤销的索赔权、祖辈的隔代探望权、配偶婚前病史的知情权等社会关注度较高的问题,草案作出了回应。

## 婚姻无效、被撤销无过错方有权索赔

据悉,目前司法实践中,婚姻无效或被撤销产生的经济纠纷主要体现为对同居期间取得财产的分割问题。但由于现行法律欠缺对同居期间取得财产的权属及分割的明确规定,仍存在同案异判现象。

民法典婚姻家庭编草案二审稿规定了婚姻无效或者被撤销的法律后果。此次提请审议的草案三审稿在此基础上增加一款规定,即婚姻无效或者被撤销的,无过错方有权请求损害赔偿。

全国律协婚姻家庭法专业委员会主任李亚兰表示,对婚姻无效或被撤销而受到损害的无过错方的法律

保护和权利救济作出规定,反映出不仅要从法律原则上否定违法婚姻,还要通过法律责任的方式使用经济手段制裁过错行为人的立法取向。草案三审稿对无过错方利益的保护力度加大,也将弥补现行婚姻法对过错方惩罚较轻的现状。

根据现行法律,同居期间所得的财产,由当事人协议处理,协议不成的,由人民法院根据照顾无过错方的原则判决。

“‘照顾无过错方’几个字过于抽象,主要依靠法官的自由裁量。”北京理工大学法学院民法典研究中心主任孟强表示,新增加无过错方的损害赔偿请求权之后,无过错方可以主动提出赔偿请求,法官也可以根据当事人的诉求来作出判断,指引更为清晰,也更能反映当事人的真实意愿,有利于尊重当事人意愿、惩罚过错方。

孟强强调,一方当事人如果向对方主张损害赔偿,首先需要其属于无过错方,即其对婚姻无效或被撤销不存在过错。此外,还要求婚姻无效或被撤销导致了无过错方的损失。

## 隔代探望权纠纷仍 将通过诉讼方式个案解决

近年来,司法实践中,夫妻离婚后老人要求确认对孙辈探望权的情形越来越多。

现行婚姻法规定,离婚后,不直接抚养子女的父或母,有探望子女的权利,另一方有协助的义务;而对于祖辈的探望权利,法律并未明确。民法典婚姻家庭编草案曾在一审稿和二审稿中就行使隔代探望权的情形作出规定,但在三审稿中,又回归了现行婚姻法的状态。这意味着隔代探望权的纠纷仍将通过诉讼方式,个案解决。

对此,有舆论认为,婚姻法未明文禁止隔代探望权,老人探望孙辈的愿望系应当满足的正当权利;但另一方意见指出,孩子的父母是监护权的第一顺位人,为保障直接抚养子女一方生活的稳定,需优先保护监护人监护权的正常行使。

北京市朝阳区律师协会民事业务研究会副主任杨晓林表示,根据民法通则的公序良俗原则和中国传统的家庭伦理道德,应准予祖父母探望孙子,这

既有利于未成年人感受亲情的温暖和良好品行的培养,也能让老人获得精神慰藉。但这项权利的行使必须以“儿童利益最大化”为前提,对于抚养权人监护权的正当行使、监护人和孩子的生活安宁权、孩子的意愿予以尊重,以不影响被探望人家正常生活为前提。

孟强则表示,如何判断最利于子女身心健康、最有利于子女成长,在不同的家庭环境中有所不同。立法机关不作出统一规定而交由司法进行个案裁量有一定道理。

“这处修改对法官提出了更高的要求。如何在个案裁判中进行有效解释,以及如何在个案中实现情理法的统一、法律效果与社会效果的统一,是民事审判工作者未来需要认真对待的问题。”他说。

## 登记前,患重大疾病 情况应如实告知对方

自2003年新修订的婚姻登记条例施行后,强制婚检制度退出历史舞台。对于结婚前的患病情况是否应告知,什么程度的病情需要告知,

舆论存在不同看法。

民法典婚姻家庭编草案三审稿规定:一方患有重大疾病的,应当在结婚登记前如实告知另一方;不如实告知的,另一方可以向婚姻登记机关或者人民法院请求撤销该婚姻。

李亚兰说,这一规定强调了婚前告知义务,有利于保障另一方的知情权,防止因为婚后病发给另一方带来过重的扶养义务,以及骗婚等道德风险的存在。

关于条款中“重大疾病”的范围,李亚兰表示,随着医学的进步,一些疾病将可能治愈,为保持法律的延续性,不宜在法律中规定何种疾病为重大疾病。重大疾病的界定可与患有医学上认为不应当结婚的疾病类比,具体应当由下位法或者行政、卫生部门解决。

强调对婚前病史的知情权是否可能侵犯个人隐私?中国社会科学院法学研究所研究员孙宪忠认为,夫妻在共同空间内生活,其关系具有高度亲密性,而患病情况和优生优育具有一定相关性。考虑到婚姻当事人的权利和利益,应当要求患病的一方将真实情况告知对方,在这里隐私权应让位于知情权。

据新华社

# 江西多地发布“麻将馆禁令”

江西上饶玉山县公安局10月20日发布通告,要求22日前县内营业性麻将馆、棋牌室等场所自行关闭、撤销,引发舆论关注。记者注意到,江西上饶、宜春、抚州等市辖区内近期均有类似“禁令”,将营业性麻将馆等场所纳入取缔对象。

## 江西多地将营业性麻将馆纳入取缔对象

10月20日,江西玉山县公安局官方微博发布通告称,22日前,全县范围内,营业性麻将馆自行关闭;茶楼、宾馆的麻将室(房)自行撤销;在店铺、居民楼、出租房等场所摆放麻将机,提供纸牌、麻将、骰子等工具用于赌博的自行停止。

该通告提及,相关场所麻将室(房)逾期未自行关闭、撤销以及未停止摆放麻将机及提供其他赌博工具的,一经发现赌博行为,将依据《中华人民共和国治安管理处罚法》对相关经营者、工作人员、参赌人员予以处罚;相关赌博设施、赌资以及违法犯罪所得等一律依法予以收缴、追缴;对涉嫌刑事犯罪的,根据《中华人民共和国刑法》追究刑事责任。

引发舆论关注后,玉山公安官方微博删除了20日所发《关于依法取缔营业性棋牌室、麻将馆、宾馆麻将房等的通告》,并于21日下午重新发布《关于对利用棋牌室等场所实施赌博违法犯罪开展集中整治的通告》,措辞修改为,“10月25日前,在棋牌室、茶楼、宾馆、居民楼、店铺、出租屋等场所摆放麻将机,提供纸牌、麻将、骰子等工具用于赌博的,经营者和责任人必须立即关停、整改”。

据《中华人民共和国治安管理处罚法》第七十条,以营利为目的,为赌博提供条件的,或者参与赌博赌资较

大的,处五日以下拘留或者五百元以下罚款;情节严重的,处十日以上十五日以下拘留,并处五百元以上三千元以下罚款。

《中华人民共和国刑法》第三百零三条规定,以营利为目的,聚众赌博或者以赌博为业的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金。开设赌场的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金;情节严重的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。

上述通告提及,取缔相关场所的原因为“深入推进扫黑除恶专项斗争,严打整治赌博违法犯罪活动,切实解决棋牌室、麻将馆等场所涉赌、噪音扰民等突出问题”。以麻将、棋牌等方式实施聚众赌博或以棋牌室为名开设赌场的,一律依法予以严厉打击,并深挖其背后“关系网”、“保护伞”。

记者注意到,江西省多地公安部门近期发布了类似政策。与玉山县同为上饶市辖区的信州区、万年县分别在10月18日、19日发布通告,责令营业性麻将馆、棋牌室在22日前自行关闭;茶楼、宾馆在22日前自行撤销麻将室(房)。

另据中国江西网报道,10月14日以来,江西宜春市所辖的铜鼓、上高、袁州,以及江西试点省直管市丰城等地公安部门,均相继发布了依法取缔营业性麻将馆、茶楼麻将室、宾馆麻将房的通告。

今年5月,《江南都市报》曾报道,江西抚州宜黄县公安局建立“打击赌博违法犯罪长效机制”,严禁任何人以开设麻将馆为业,为他人赌博提供条件,从中抽头获取非法利益。“在2019年5月31日前自行关闭,取消营业性麻将馆的经营者,我局不予处罚;不自行关闭的,我局将组织警力依法查处。”宜黄县公安局在通告中称。

事实上,据央广网2017年8月报

道,江西省内的新余分宜、宜春万载、萍乡安源等地彼时即出台了“关停取缔经营性麻将馆”的政策,曾一度引发热议。

## 有地方取缔对象为 “非法的棋牌室”

除了江西,安徽池州、湖北十堰等地近期也在严治麻将馆、棋牌室等场所。《湖北日报》微信公号9月25日报道,十堰市公安局经济开发区分局决定开展“打击取缔经营性麻将馆”专项行动,要求经营者立即自行关闭、取消以营利为目的的麻将馆。

值得注意的是,去年6月,曾有网友在十堰市人民政府官网留言称,营业性麻将馆的存在对社会,对人民没有任何益处,“本人多次打110举报,最后都是走走过场”,请求相关领导能尽快取缔。

受理单位十堰市公安局对此回应,公安机关负责打击处理赌博违法犯罪等行为,“如麻将馆在正常经营范围,不涉及赌博违法犯罪行为”,那么公安机关“是没有权利进行取缔的,并非是‘走过场’”。

上述《湖北日报》评论此事称,十堰市经济开发区此次取缔经营性麻将馆,留言网友“算是达成了心愿”。

另据安徽网10月18日报道,安徽池州贵池区、东至县、青阳县和石台县相继发布《关于依法打击取缔非法的经营性棋牌室的通告》,开展依法取缔非法经营性棋牌室的专项行动,为赌博提供设施、场所的茶楼、宾馆、饭店、会所、超市商店等一并整治。

相较于其他地方,上述安徽池州辖区内发布的通告,对纳入取缔对象的棋牌室均有“非法”的限定。

据澎湃新闻

## 土找俄商议叙“安全区”

土耳其方面将与俄罗斯方面商议在叙利亚北部设立“安全区”事宜,尤其是对边境重镇艾因阿拉伯(又称科巴尼)和曼比季的管控。土方与美国国方面的停火约定没有涉及这两座城镇,双方就“安全区”范围有分歧。

## 首脑会面

土耳其外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢20日接受媒体采访时说,总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安定于下周访问俄罗斯城市索契,与俄方总统弗拉基米尔·普京就叙利亚局势作“紧急对话”。

恰武什奥卢特别提及艾因阿拉伯和曼比季,说土方将与俄方商议让库尔德武装撤离这两座叙利亚边境城镇。

艾因阿拉伯和曼比季先前由库尔德武装控制,有美国驻军。美军本月6日开始撤离叙利亚北部,库尔德武装随后邀请叙利亚政府军进驻这两座城镇。俄罗斯和叙利亚媒体报道,叙军已经控制这两座城镇。

埃尔多安19日说,他将与普京讨论叙军在叙利亚北部的部署,希望叙军回避土方打算设立的“安全区”。埃尔多安警告说,如果与俄方谈不妥,土方“将继续执行我们自己的计划”。

土耳其寻求沿叙土边界、在叙方一侧设立一片横贯东西、纵深32公里的“安全区”,以隔开土方边境和库尔德武装控制区。

美国政府叙利亚问题特别代表詹姆斯·杰弗里和多名库尔德武装指挥官先前说,美土停火约定仅适用于拉斯艾因和

泰勒艾卜耶德之间,不包括拉斯艾因以东至伊拉克边界的区域和泰勒艾卜耶德以西区域。

泰勒艾卜耶德位于拉斯艾因以西,两地相距120公里。艾因阿拉伯和曼比季都在泰勒艾卜耶德以西。

## 互相指责

土美达成的停火约定20日进入第三天。土方先前答应,给库尔德武装5天时间,如果对方不按时撤离,土方将恢复本月9日发动的军事行动。

土方与库尔德武装多次互相指责对方违反停火约定。库尔德武装18日称土军炮击“平民区”,遭到土方否认。

土耳其国防部20日在声明中说,约定生效以来,库尔德武装出现至少20次破坏停火的行为,其中一次使用反坦克武器和轻型武器袭击“执行侦察任务”的土军,致使一名土军士兵死亡。

声明说,土军正密切监督库尔德武装的撤退情况并与美方官员保持接触。

土耳其国防部在另一份声明中说,向拉斯艾因派出39辆伤员运输车。暂时不清楚土方接运的伤员是否包括平民。

联合国提供的数据显示,土军这轮军事行动已经造成20多万叙利亚人流离失所。

土耳其把叙利亚库尔德武装视作境内分裂势力库尔德工人党的分支,把它定性为“恐怖组织”,先前两次发动越境军事打击,夺取叙利亚西北部的阿夫林地区。而美国一度扶持叙利亚库尔德武装打击极端组织“伊斯兰国”。

据新华社